

奋进40年, 我们再出发

庆祝改革开放40年 株洲高新区篇

40年弹指一挥间, 改革开放的春风拂遍河西大地。如果说窑洞窑火是新区引人注目的自然生态之美, 那么, 绽放在老百姓脸上的甜蜜笑容, 则体现了新区惠民生的幸福与和谐。

26年来, 株洲高新区、天元区一直秉持“民生为本”的理念, 实施了一系列推进民生工作的政策措施, 幼有所育、学有所教、劳有所得、病有所医、老有所养、住有所居、弱有所扶一步步成为现实, 获得新的发展, “幸福民生”这个字眼体现在高新区的各项事业中。

修路万事, 民生为大。正如株洲高新区党工委书记、天元区委书记周建光所说, 株洲高新区、天元区始终致力于就业机制、保障机制、惠民机制的完善, 不断加快人民群众的高尚步伐, 始终致力于文明水平、生态水平、社会事业发展水平的提高, 不断增强人民群众的幸福指数。

谋民生之利, 解民生之忧。高新区、天元区让改革发展成果更多惠及人民。近5年来, 该区财政累计投入民生支出80亿元, 占地方财政支出的69%, 极大地提升了民生福祉水平。



闲暇时光有了好去处

文艺活动多姿多彩, 构筑生态宜居幸福新城

26年前, 河西还是一片滩涂之地, 如今, 已编织成“六纵七横”的城市道路网, 形成了神农城为核心的商业中心向四周发散。

逛街去神农城, 吃饭去唐人街或庐山街, 散步去神农湖或栗雨湖, 生活在河西的人, 是幸福的。当然, 工作在河西的人, 也是幸福的。

今年29岁的陈楼在栗雨工业园一公司工作, 住在盛隆谷小区, 平时上班, 下班就跑到栗雨湖的湖光山色, 晚饭后, 在栗雨湖边散步, 他感受湖面水波荡漾, 微风拂面。

作为株洲经济发展的高地, 天元区产城融合有了新的注解。

去年12月, 动力谷自主创新园内, 动力谷展示中心、动力谷科技馆图书馆、文体中心等相继投入使用, 加上毗邻动力谷的万丰湖公园, 在这里工作的上班族有了休闲娱乐的地方, 这里也成了株洲市民周末游玩的好去处。

进驻动力谷自主创新园的大部分是初创企业, 它们不得不为了眼前的苟且而努力打拼, 也憧憬怀揣着诗和远方的梦想。在这里, 诗

意的生活就在眼前。

去万丰湖散步, 晒晒太阳, 去动力谷展示中心看株洲的高科技产品; 去图书馆看看书、聊聊天; 去文体中心打打球、健身……一个对任何人都开放的动力谷科技馆图书馆, 就像株洲这座城市一样, 有着无比的胸怀和包容精神, 只需要出示身份证, 你可以在这里看书, 享受阳光和阅读的乐趣。园区不再“呆板”, 文艺范的园区让这里有了人情味, 有了温度, 也吸引着有梦想的创业者纷至沓来。

城市, 让生活更美好, 而一座城市的活力须以文化的繁荣为主要标志。群众的需要不仅仅在物质上, 也在精神上。一直以来, 天元区一直把文化建设作为一项重要的民生工作, 力求提供优质服务引领群众开创美好生活。

天元区文化馆建馆后免费对群众开放, 开馆以来, 积极开展社会公益性功能, 组织开展专业培训、小型演出, 52支群众文艺团队通过预约, 免费使用馆内所有活动场地和设备, 惠及群众近10万人次。



老旧小区迎来新气象

老旧小区实现物业全覆盖, 老人上下楼有了电梯

1993年, 内设学校、幼儿园、市场等功能齐全的小区——滨江一村投入使用, 成为我市高档小区的雏形, 并在1994年获评建设部全国优秀住宅小区。

随着时间的推移, 多年前建成的小区已变成老旧小区, 出现了诸多问题。

目前, 天元区有老旧小区92个, 建筑面积约174万平方米, 建成时间从1992年到2004年。这些小区基本存在着基础设施差、水电费难收、未实行“一户一表”改造, 无房屋维修资金等一系列问题。

从2015年开始, 天元区分三年时间, 分别投入450万、500万和550万对92个老旧小区进行改造, 实现了物业全覆盖, 老旧小区焕发了新气象。

“过去, 我们小区路破烂, 无物业, 没什么健身器材, 现在, 政府为我们招聘物业, 小区干净整洁, 为我们办了一件大好事!” 近来, 天元区汇达花园一居民说, 包括汇达花园在内, 今年, 天

元区投资300余万元用于19个老旧小区物业管理全覆盖改造项目。“以前一些老人喜欢把舍不得丢的废纸盒与纸板堆在楼道里, 既占用空间又影响环境卫生, 也没人管。”湘雅小区居民何先生表示, 如今, 小区环境改善了, 垃圾桶换上了“萌萌哒”设计, 大伙慢慢变得讲究了, 自觉维护起小区的整洁。

近年来, 随着人口老龄化程度越来越高, 以多层住宅为主的老旧小区加装电梯的呼声越来越高。今年, 天元区有8个老旧小区作为首批加装电梯的试点小区, 并将在年底全部建设完工。

据悉, 加装电梯的建设资金, 由小区受益业主自筹资金, 政府给予部分补助, 电梯全部建设完成之后, 市、区两级政府分别给予5万元的补助。今年天元区8个老旧小区作为首批加装电梯的试点小区, 包括园下小区、五一新村、白鹤园、神龙小区、天元法院小区、林苑小区等, 共计划加装17台电梯。

不忘初心 牢记使命

全力编织民生保障网



天元小学



工业旅游已成为高新区一张新的名片, 因为游客参观中车时代电动



天元区泰山街道启动“蓝丝带”活动



丰富多彩的文化娱乐活动受到市民的点赞



和谐邻里一家亲

志愿者队伍遍地开花, 让矛盾化解在了基层

在广场社区海韵天城小区的邻里互助活动中心, 每天晚上, 居民可以来这里看书, 周末, 志愿者安排了丰富活动可以参加, 有时是放映一场电影, 有时是一次手工。

镜头转向文家冲社区, 2017年, 党员林秀带头成立了文家冲志愿者协会, 年轻孩子和年近父母在家, 自己常年在外地做生意, 孩子深夜生病怎么办? 社区志愿者开小车送医院, 和邻居发生小矛盾, 双方不互让怎么办? 社区志愿者上门反复做解释。

一些社区难以顾及, 或没有精力处理的棘手事, 通过购买志愿服务, 一一得到解决。在社区指导下, 文家冲志愿者协会的志愿者们开展了便民服务、邻里互助、养老助残、扶贫帮困、义务巡逻等活动45次, 成功调解各类邻里纠纷和物业矛盾30次, 由业主组成的志愿者队伍已成为小区公益事业的中坚力量。

白鹤社区“最美红袖章”义务巡逻队, 对邻里纠纷进行调处, 或对安全隐患进行排查, 小湖湾社区开办的“4点半课堂”, 通过提供孩子放学后的学习空间, 解决家长无暇和培养孩子的学习兴趣; 大岭社区探索的“520”服务平台, 让公益制度化、量化, 党内党外两个阵地, 零距离为居民服务……社会事社会办、专业事专业办, 在天元区, 志愿服务从以前的“单打独斗”、“一厢情愿”, 变成了政府引导或主动投入, 受益的群众越来越多, 参与的群众也越来越多。

3万余人, 这是天元区注册志愿者的数量; 300余人, 这是天元区志愿者队伍的数量。政府搭台, 志愿者唱戏。近年来, 天元区通过管平台、重引导、强宣传, 着力推进全区志愿者队伍制度化、规范化, 让矛盾化解在了基层, 让正能量充满了基层, 也为基层治理现代化作出了有益尝试和实践创新。



铺就孩子的幸福求学路

启动免费午餐和饮水工程, 新建学校化解大班额

张女士夫妇在天元区某企业上班, 一双儿女在群丰镇长岭学校就读, 每天早上6点, 她就要起床给孩子们做午餐, 到了冬天, 即便热饭菜装到保温桶, 中午吃时也很凉, 张女士告诉记者, 两口子是进城务工人员, 收入不高, 每天去学校送餐不方便, 让孩子们带饭到学校吃, 一年能节省不少开支。

2017年, 天元区面向所有农村学校免费午餐工程, 惠及四镇27所学校在籍学生7469人。当年, 该区还实现了“免费饮水”工程实现全覆盖, 采取由政府购买服务的方式, 为全区37所公办中小学和4所公办幼儿园学生提供安全、卫生、放心的直饮水。

近两年, 天元区净增中小學生7767人, 2018年中小學生总人数达40285名, 为确保孩子有书读, 天元区坚持将教育摆在优先发展的位置, 调动一切资源确保孩子享受优质均衡的教育资源。今年秋季开学, 天元区新增一所智能化的小学雷石小学, 共有36个班级1600

余名学生, 化解了原有天元区王家坪小学的2个大班额, 市二中附中有初一一年级14个班, 初二二年级8个班, 学生1100余人。

此外, 天元区今年还投入1310万元对滨江小学、栗雨小学、三门中学等9所薄弱学校进行提质改造, 不断扩大优质教育资源总量, 优化城乡中小学布局, 为适龄儿童提供足够的公办义务教育学位。去年, 新马、尚格2所小学落成增加学位4320个, 为周边适龄儿童就近入学提供了极大的方便, 有效缓解片区公办学位紧张问题。两年来, 天元区新建4所学校, 新增学位近8000个。截至目前, 天元区共有义务教育班级837个, 已消除大班额40个。

据悉, 下步天元区还将新建二中附小、天易长岭实验学校、马家河学校、东湖学校等多所学校, 其中, 二中附小已由城发集团投资建设, 凌溪中学将于明年秋季完成建设, 天易长岭实验学校作为一所非营利性民办学校, 也拟于明年秋季建成投入使用。



守护居民的健康安全线

“两癌”免费检查, 困难群众生活得到保障

“谢谢政府提供的免费检查, 以往要去医院掏多个科室, 需要数百元的检查项目, 现在20分钟不到就检查完了, 还免费, 最重要的是让我及时确诊了疾病并得到治疗。”三门镇响水村高龄组妇女王阿姨说道。

为进一步提高妇女健康意识, 去年, 天元区农村适龄妇女“两癌”(宫颈癌和乳腺癌)免费检查项目, 惠及全区近5000名农村适龄妇女, 被纳入省级民生实事工程。

近几年, 天元区紧紧围绕“健康中国”行动, 建设健康天元, 深入推进医药卫生体制改革, 稳步有序实施全面两孩政策和“民生100”工程重点工作, 全面建设健康天元。

让市民享受新区发展的红利, 让困难群众的生活得到保障, 也是天元区民生工作的重点之一。

3年前, 钱国斌手术后感染, 长期住院治疗留下巨额债务, 一家人卖房卖车, 完全失去了生活来源, 陷入极端贫困, 孩子面临辍学。“东湖管理处一队居民钱国斌回忆过去百感交集。如今, 依靠区政府发放的20万元托底救助金和每年3000元的助学金, 他的孩子得以继续完成学业, 全家人重新燃起了生活的希望。

2015年, 天元区委、区政府先后出台了《天元区特困人员特殊救助实施办法》《天元区特困人员特殊救助若干实施细则》等4个细则, 区政府每年安排特困人员特殊救助资金1000万元, 对特困群

体实施托底、助学、护理补贴、就业等各类救助, 实施特困人员特殊救助是天元区的一项特色工作, 已被列入民政部社会救助创新试点项目。

随着老龄化社会的来临, 老年人健康幸福的晚年生活, 也是各级政府民生投入的重点。天元区城乡居民养老保险自2010年启动以来, 养老金已实现六连调, 月基础养老金由最初55元, 逐步调整到100元。在国家省市政策基础上, 天元区还单独提高了养老金225元, 城乡居民养老金整体水平名列全市第一。

为了推进“城乡社会保障一体化”进程, 天元区对城乡居民养老保险实施了“双补”, 每年财政用于城乡居民养老保险的这两项补贴达489万元, 由区级财政全额承担。

“未来, 天元区将继续坚持以‘人民为中心’的发展理念, 以深入实施劳动就业和社会保障城乡一体化、教育基本现代化、文化强区、健康天元、社会治理现代化等五大工程为抓手, 进一步加强保障和改善民生, 增强群众的获得感、安全感、幸福感。”天元区长董璇说。

站在新起点, 株洲高新区、天元区将坚持以人民为中心, 全力推进“劳动就业和社会保障城乡一体化、教育基本现代化、文化强区、健康天元、社会治理现代化”五大民生工程, 实施乡村振兴战略, 加快南部片区“石三”现代农业公园建设, 建设更富、更强、更美、更好的幸福新区。



美丽的神农湖畔 张湘东 摄

(本版图片除署名外, 均由天元区委宣传部提供)